
RIKSDAGENS PROTOKOLL,
1910. Andra Kammaren. Nr 1.

I enlighet med § 49 regeringsformen och § 2 riksdagsordningen 
sammanträdde Andra Kammaren till lagtima möte här i hufvudstaden 
i den uti Riksdagens hus för kammaren anordnade samlingssalen

Lördagen den 15 januari.

Kl. 11 f. m.

§ I-
Sammanträdet öppnades af representanten för Askers och Sköller- 

sta härad herr Andersson i Helgesta såsom den ledamot, hvilken be­
vistat de flesta riksdagarna, med följande ord:

Mina herrar I Enligt § 33 riksdagsordningen tillkommer det mig 
att öppna detta sammanträde och hälsa Eder samtliga herrar väl­
komna till detta riksmöte. Då vi nu såsom svenska folkets ombud 
sammanträda för att ordna om vårt lands angelägenheter, måtte då 
våra rådslag och öfverläggningar präglas af lugn besinning och klar 
uppfattning af hvad fäderneslandets välfärd kräfver, och måtte Herren 
Gud, som leder folkens öden, i fortsättningen hålla sin skyddande 
och bevarande hand öfver konung och fosterland. Med denna önskan 
förklarar jag detta sammanträde öppnadt.

§ 2.

Herr ordföranden tillkännagaf, att han anmodat undertecknade 
att föra protokollet, till dess sekreterare hunnit utses, äfvensom att 
kanslibiträden och vaktbetjäning blifvit till erforderligt antal af honom 
för tillfället antagna; och blefvo på framställd proposition dessa åt­
gärder af kammaren godkända.

§ 3.
Upplästes följande till kammaren ankomna protokoll angående 

den i § 32 riksdagsordningen föreskrifna fullmaktsgranskningen:
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Protokoll, hållet inför stats­
rådet och chefen för justitiede­
partementet den 14 januari 1910.

I anledning af stadgandet i § 32 riksdagsordningen hade stats­
rådet och chefen för justitiedepartementet anmodat tre bland de af 
Riksdagen valda fullmäktige i riksbanken och tre bland fullmäktige 
i riksgäldskontoret att närvara vid den granskning af riksdagsmanna- 
fullmakter, som jämlikt riksdagsordningens nämnda paragraf skall 
verkställas, innan årets lagtima riksdag sammanträder, och infunno 
sig nu af fullmäktige i riksbanken herr vice ordföranden bland full­
mäktige, filosofie doktorn H. R. Törnebladh, herrar Olof Jonsson och 
revisionssekreteraren C. Berg samt af fullmäktige i riksgäldskontoret 
herrar ordföranden bland fullmäktige, juris doktorn P. A. H. Cavalli, 
direktören V. L. Moll och landshöfdingen A. Hammarström.

Efter. af slutandet af 1909 års lagtima riksdag hade till justi tiedeparte- 
mentetinsändtsl fullmakter för ledamöter af Riksdagens Andra Kammare,

Beträffande den fullmakt, som utfärdats för landtbrukaren J. A. 
Petersson i Kvisberg på grund af val den 22 augusti 1909 i Aska, 
Dals och Bobergs härads domsaga, anmärktes, att å fullmakten, hvilken 
utfärdats den 4 september 1909 af Joh. Hallbeck, icke blifvit angifvet, 
att densamma underskrifvits å domareämbetets vägnar eller att Hall­
beck därvid varit domhafvande i domsagan. Då emellertid genom 
telegram från sekreteraren i Göta hofrätt styrktes, att Hallbeck vid 
tiden för fullmaktens utfärdande förestått domsagan, ansågs anmärkta 
förhållandet ej böra utgöra hinder mot fullmaktens godkännande.

Vidare anmärktes, att i den för folkskolläraren Joha,n Norlén den 
8 september 1909 utfärdade fullmakt att till den 1 januari 1912 vara 
ledamot af Andra Kammaren för Sundsvalls stad angifvits, att uppdraget 
skulle gälla från och med den 1 januari 1910 och sålunda icke omedel­
bart taga sin början, men då i allt fall numera tiden för Norléns riksdags- 
mannaskap börjat, ägde berörda omständighet ej vidare någon betydelse.

I öfrigt blefvo vid den verkställda granskningen ifrågavarande 
fullmakter lämnade utan anmärkning.

Protokoll öfver granskningen jämte förteckning å de granskade fullmak­
terna skulle tillika med fullmakterna öfverlämnas till Andra Kammaren.

In fidem 
Steno Stenberg.

Den i protokollet omförmälda förteckningen var af följande lydelse:
Förteckning

å de ledamöter af Riksdagens Andra Kammare, för hvilka efter 1909 års 
lagtima riksdags afslutande fullmakter till justitiedepartementet inkommit.

Aska, Dals och Bobergs
härads domsaga........

Västbo härad ..............
Göteborgs stad ...........
Sundsvalls stad ...........

Landtbrukaren J. A. Petersson i Kvisberg; 
Nämndemannen Bernhard Nilsson i Linnås; 
Skeppsredaren Wilh. R. Lundgren; 
Folkskolläraren Johan Norlén.



§ 4.

Vid härefter företaget upprop af kammarens ledamöter befunnos 
samtliga ledamöter närvarande förutom herrar Wavrinsky, Berg i Staby, 
Pettersson i Bjälbo, Johansson i Aflösa, Wallentin och Ersson.

Herr ordföranden meddelade, att från herr Wavrinsky inkommit 
anmälan om, att han på grund af vistelse utomlands först den 17 
innevarande januari kunde intaga sin plats i kammaren, att herr Berg 
i Staby telegrafiskt medelat, att han af sjukdom vore hindrad att 
infinna sig, att från herr Pettersson i Bjälbo ingått läkarbetyg åt 
innehåll att han till följd af sjukdomsfall inom sin familj vore ur- 
ståndsatt att iakttaga inställelse samt att herr Johansson i Aflösa tor 
hälsans vårdande anhållit om åtta dagars ledighet från riksdags- 
göromålen.
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§ 5.
Herr ordföranden tillkännagaf, att hans excellens herr statsmi­

nistern Lindman afvaktade budskap om afslutande af uppropet, hvar­
efter han ville infinna sig för att meddela kammaren Kungl. Ma]ds 
beslut angående talman och vice talman i kammaren, samt att ord­
föranden uppdragit åt herrar Lindvall och Gripenstedt att underrätta 
hans excellens herr statsministern, att uppropet vore verkstäldt och 
kammaren redo att mottaga honom.

§ 6.

Hans excellens herr statsministern inträdde nu samt uppläste Kungl. 
Majds öppna bref angående förordnande af talman och vice talman i 
denna kammare, enligt hvilket förordnats till talman representanten 
för staden Norrköping herr Axel Sivartling och till vice talman repre­
sentanten för staden Stockholm herr Karl Albert Staaff.

§ 7.
Ålderspresidenten öfverlämnade ordförandeklubban till herr tal­

mannen, hvarefter denne hälsade kammaren med följande tal:
Mina herrar! Då jag fått mottaga det ansvarsfulla uppdraget 

att äfven vid denna riksdag vara Andra Kammarens talman, ber jag 
vördsamt att af kammarens ärade ledamöter blifva omfattad med 
samma förtroende och välvilja, somjag haft glädjen mötas af under 
en lång följd af riksdagar. Att den goda anda, som, trots förekom­
mande skarpa meningsbrytningar, alltid varit rådande inom kam­
maren och ländt den till heder, alltjämt skall blifva beståndande, 
vågar jag hoppas.

Vi stå i år inför hundraårsminnet af den riksdagsordning, som 
kompletterade 1809 års statsskick. Den innehöll ju inga märk­
värdiga nyheter. Äfven efter en revolution fann man tryggast att i 
fråga om riksdagens organisation hålla fast vid det gamla. f

1865 års representationsförändring bibehöll också så mycket åt
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S™a’ft0mr Vv mÖjUgt’ när de f^ra stånden ersattes af de två 
k“" ^ f°r kamrarna gemensamma utskotten blefvo härigenom 
- liksom den gemensamma voteringen - något för Sveriges Riksd^ 
ganska utmärkande. Och det är därför väl värdt att ligga märk!
härin nran g’ -T™, JUSt 1 MSa om utskottens organisftion skall 
börja tillampas vid denna riksdag. Genom ökandet af utskottens
Jette Jnderiättas^^tr fÖrde,lning?f dfm emellan af arbetet skall 
aetta underlättas Ett proportionellt valsätt skall samtidigt betrygga
minoriteternas rätt och en allsidig utredning i utskotten Måtte änd * 
ringarna visa sig väl motsvara syftet! d"

fÖr alltJ,.vart arbete här är fäderneslandets väl. Under 
liflig önskan och förhoppning, att [detta mål i högsta möjliga grad 
måtte vinnas, nedkalla vi Guds välsignelse öfver våra arbeten! g

§ 8.

Herr talmannen föredrog ånyo det under § 3 här ofvan intagna 
protokollet hvarefter kammaren med godkännande af de däri omför- 
malda fullmakterna förklarade herrar Petersson i Kvisberg, Nilsson i 
Lmnas, Lundgren i Goteborg och Norlén behöriga till riksdagsmanna­
kallets utöfvande; och lades protokollet till handlingarna. S

§ 9.
till haJdlSgarnabeSlÖt ^ ^ KUngL Maj:ts 1 § 6 omförmälda bref

§ 10.

Srr,J?haT°nn \Aflösa här ofvan under § 3 omnämnda anhållan 
om ledighet från riksdagsgöromålen blef af kammaren bifallen, hvar-
fn^ emde/0r berrar Wavrinsky, Berg i Staby och Pettersson i Biälbo 
anmalda förfallen af kammaren godkändes. J

4 Lördagen den ^Januari.

§ 11.

, , ^®rr talmannen anmälde, att någon ansökning till sekreterare­
befattningen hos kammaren icke inkommit, och hemställde, huruvida 
kammaren behagade genast företaga val af sekreterare.

Denna hemställan bifölls af kammaren, hvarefter det sålunda be­
slutade valet företaga; och befanns efter valsedlarnas öppnande och 
uppra ning valet hafva så utfallit, att till sekreterare utsetts notarien 
hos ofyerstathållareämbetet, jur. och fil. kandidaten Per Cronvall med 
215 eller alla afgifna röster.

Sekreteraren, som härefter på kallelse inställde sig, öfvertog, efter 
erhallen kännedom om valets utgång, protokollsföringen.

Bror Petrén. Sixten Neiglick.
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§ 12.

På hemställan af herr talmannen beslöt kammaren att vid plenum 
tisdagen den 18 januari företaga val af tre ledamöter att deltaga i 
talmansöfverläggningarna, två ledamöter att hafva inseende öfver Riks­
dagens kansli, åtta ledamöter att jämte herr talmannen tillsätta kam­
marens kanslipersonal och vaktbetjäning samt tre ledamöter att hand­
hafva vården om kammarens ekonomiska angelägenheter.

§ 13.
Till talarplatser för ledamöter, som kunde vilja däraf begagna sig, 

anvisades på herr talmannens förslag de två för ändamålet anordnade, 
på hvardera sidan om talmansbordet befintliga platserna.

§ 14.
Herr talmannen meddelade, att till kammarens förfogande öfver- 

lämnats ett antal inträdesbiljetter till rikssalen vid Riksdagens öpp­
nande, och hemställde, att fördelning af dessa biljetter finge genom 
kammarens kansli ske efter slutet af kammarens sammanträde denna 
dag med iakttagande, att de för ledamöterna från Stockholms stad 
och hvart och ett af rikets län afsedda biljetterna utlämnades till 
Stockholms stads och hvarje läns äldste närvarande representant, som 
sedermera finge ombesörja den vidare utdelningen.

Denna hemställan bifölls.
Härefter åtskildes kammarens ledamöter kl. 12.3 e. m.

In fidem 
Per Cronvall.
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Måndagen den 17 januari.
Kl. Va 11 f- m.

§ I-
Herr talmannen tillkännagaf, att herrar Wavrinsky och Ersson 

denna dag intagit sina platser i kammaren.

§ 2.

Upplästes ett till herr talmannen från herr Wallentin ankommet 
telegram, däri han meddelade, att han på grund af inträffad eldsvåda 
i hemorten ännu ej kunnat infinna sig vid riksdagen.

§ 3.
Herr talmannen och kammarens herrar ledamöter afgingo kl. 10.45 

till slottskapellet, hvarest riksdagspredikan hölls. Efter slutad guds­
tjänst begaf sig kammaren till rikssalen.

Hans Maj:t Konungen öppnade där Riksdagen med ett tal, hvar­
efter hans excellens herr statsministern Lindman uppläste Kungi. Maj:ts 
berättelse om hvad i rikets styrelse sedan sista lagtima riksdags sam­
manträde sig tilldragit.

Efter det Första Kammarens talman framfört Första Kammarens 
undersåtliga vördnad, framträdde Andra Kammarens talman och ytt­
rade:

Allernådigste Konung! tEders Majestät! Det år, som gått, sedan 
Riksdagen senast stod samlad inför Eders Maj:t å detta rum, var fullt 
af sekelminnen, hvilka talade om orofyllda tider och vådliga faror för 
fäderneslandet. Det flydda året efterlämnade själft minnen af annan 
art, men äfven de profvande och väckande. Den svenska samhälls­
byggnaden har fått kännas vid en påfrestning inifrån, som dess bättre 
vittnat om dess styrka. Men vi hafva äfven fått en allvarlig erinran 
om, hvilka grannlaga och oafvisliga uppgifter, som, bland annat, 
kräfva lagstiftningens bistånd för att det svenska arbetsfältet icke allt­
för ofta skall blifva ett stridsfält.

Det personliga, af landsfaderlig omsorg präglade intresse, med 
hvilket Eders Maj:t följde fjolårets sociala konflikter, har bidragit att 
ställa denna fråga i förgrunden. På dess lyckliga lösning beror för­
visso också, huruvida vägen skall kunna jämnas för den sociala lag­
stiftning i öfrigt, för hvilken Eders Maj:t satt i gång förberedande 
arbeten.



Omfattande förslag i flera viktiga ämnen komma, som vi nyss 
fått höra, att sysselsätta Riksdagen. Sina traditioner trogen, skall 
Andra Kammaren ägna dem sin fulla uppmärksamhet för att främja 
allt som efter noggrann pröfning befinnes gagna land och folk.

Jämte de varmaste välönskningar för Konung och konungahus 
frambär Riksdagens Andra Kammare till Eders Majestät uttrycken af 
sin undersåtliga vördnad, sin trofasta tillgifvenhet.

Härpå fingo talmännen hvardera mottaga ett exemplar af Kungi.
Maj:ts proposition angående statsverkets tillstånd och behof, hvarefter 
ceremonien på rikssalen äfslutades, och åtskildes Andra Kammaren 
vid utgåendet från rikssalen, enligt beslut fattadt före afgången från 
dess samlingsrum.
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In fidem 
Per Cronvall.

Tisdagen den 18 januari.

Kl. 12 på dagen.

§ I-
Jämlikt beslut den 15 innevarande januari företogs nu val af tre 

ledamöter att deltaga i talmansöfverläggningarna; och blefvo därtill 
utsedde:

friherre Bonde ......................................... med 204 röster,
herr Andersson i Skifarp ........................ » 155 » och

» Persson i Stallerhult ..................... » 143 »

Närmast i röstetal kom herr Widén med 53 röster.

§ 2.

Vid härefter anställdt val af de två ledamöter, hvilka jämte två 
ledamöter af Första Kammaren skulle hafva inseende öfver Riksdagens 
kansli, blefvo därtill valda herrar Widén med 190 röster och Lindgren 
i Oskarshamn med 189 röster.

§ ».
Vidare företogs val af 8 ledamöter att jämte herr talmannen till­

sätta kammarens kanslipersonal och vaktbetjäning; och utsågos därvid:
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herr af Gallerholm ........................... .... med 188 röster.
Hansson .................................... .... » 188 »
Tengdahl ........... .................... ..... » 187
vice talmannen Staaff............. ..... » 186
Jansson i Djursätra ................. ..... » 186 »
Starbäck ............................... T> 186
Andersson i Skifarp ................. .... » 184 » och
Persson i Ställhult................ ..... » 177

Närmast i röstetal kom herr Persson i Tallberg med 4 röster.

§ 4.
Anställdes val af tre ledamöter att handhafva vården om kam 

marens ekonomiska angelägenheter; och blefvo därtill valde:

herr Odqvist.............................................  med 191 röster,
» Neiglick ............................................. » 190 » och
» Wavrinsky ........................................ » 135 »

Närmast i röstetal kom herr Svallingson med 56 röster.

§ 5.
Justerades protokollsutdrag angående de i nästföregående fyra 

paragrafer omförmälda valen.

§ 6.

Bordlädes:
Kung! Maj:ts nästlidne dag afgifna proposition angående stats­

verkets tillstånd och behof;
Kungl. Maj:ts på rikssalen upplästa berättelse om hvad i rikets 

styrelse sedan sista lagtima riksdags sammanträde sig tilldragit;
Riksdagens år 1909 församlade revisorers berättelse om gransk­

ningen af riksgäldskontorets tillstånd och förvaltning;
Riksdagens år 1909 församlade revisorers berättelse angående 

riksbanken och
Justitieombudsmannens ämbetsberättelse samt tryckfrihetskom- 

mitterades berättelse.

§ 7.
Afgåfvos följande motioner, nämligen af:

friherre Palmstierna:
n:o 1, om skrifvelse till Kungl. Maj:t angående undersökning 

rörande inom landet befintliga karteller och truster m. m.; och
n:o 2, om skrifvelse till Kungl. Maj:t angående publicerandet af
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vissa statistiska uppgifter för municipalsamhällen och köpingar, som 
icke utgöra egen kommun;

herr Räf, n:o 3, om skrifvelse till Kungl. Maj:t angående bättre 
tågförbindelser i lokaltrafiken till och från större fabriksstäder; samt

herr Leander, n:o 4, om årligt understöd till verkmästaren Carl 
Johanssons änka Kristina Johansson.

Ifrågavarande motioner blefvo på begäran bordlagda.

§ 8.

På hemställan af herr talmannen, som förmälde sig hafva om 
tiden för valen samrådt med Första Kammarens talman, beslöt kam­
maren att företaga val af ledamöter i de ständiga utskotten fredagen 
den 21 och val af suppleanter i samma utskott lördagen den 22 inne­
varande januari äfvensom att suppleanternas antal skulle liksom vid 
föregående riksdagar vara lika med de ordinarie ledamöternas.

§ 9.
Ordet lämnades härefter till herr vice talmannen, som yttrade:
Herr talman! Jag tillåter mig hemställa, att kammaren måtte be­

sluta, att Kungl. Maj:ts proposition angående statsverkets tillstånd och 
behof uppföres sist å föredragningslistan för nästa sammanträde.

Denna hemställan bifölls af kammaren.

Härefter åtskildes kammarens ledamöter kl. 1,30 e. m.

In fidem 
Per Oronvall.
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